

EL ISLEÑO

PERIODICO DE INTERESES MATERIALES

SUSCRIPCION: PTAS. 1'25 AL MES

ADMINISTRACION: QUINT, 19

Año XLI

Palma de Mallorca jueves 4 de Marzo de 1897

Núm. 13000

El asunto del día

Los grandes y los pequeños

No se ha notificado todavía al gobierno de Atenas el acuerdo relativo a la isla de Creta, y en cuyos términos han convenido al fin las potencias, a costa de no pequeños trabajos.

A bien, que ni aún después de notificado se habrá adelantado gran cosa para la resolución del conflicto.

El marqués de Salisbury, a tanto a la protesta unánime que motivó en Europa el bombardeo del campamento cristiano, ha tenido la habilidad de introducir importantes modificaciones en el proyecto formulado por Rusia.

Contiene, en efecto, la nota colectiva, estos cuatro puntos esenciales:

1.º Es condición necesaria para que cese la ocupación actual, la autonomía administrativa de Creta.

2.º Pero Creta seguirá todavía formando parte del imperio turco.

3.º Se notificará este acuerdo a Turquía y Grecia.

4.º Si Turquía y Grecia se niegan persistentemente, cuando para ello sean requeridas, a retirar de la isla sus fuerzas navales y militares, las potencias habrán de imponerles esta decisión, obligándoles a cumplirla.

Basta la simple lectura de las cláusulas anteriores para comprender que Inglaterra ha suavizado la fórmula de imposición que en un principio había de referirse tan solo al reino helénico, haciéndola extensiva al imperio otomano.

Adviértase, además que hay en el texto asidero bastante para dar origen a varios expedientes dilatorios.

La notificación no tendrá consecuencias inmediatas hasta tanto que las potencias unidas estimen llegado el caso de practicar el requerimiento.

Y claro está que dividida la acción en dos partes, las dificultades vencidas para convenir en la primera se harán probablemente insuperables para ejecutar la segunda.

Por de pronto, ha quedado reducido a muy moderadas proporciones el arder bélico del emperador de Alemania. Habrá de contentarse con agasajar al emperador del sultán; pero es seguro que en lo sucesivo no autorizará a los comandantes de sus buques para que ensayen a costa de la vida de gentes cristianas, las nuevas bombas de melinita.

Ese atentado a la humanidad ha promovido en el mundo civilizado una justa indignación, y ha hecho que sus autores sean colocados por la conciencia universal al mismo nivel que los turcos.

Nada más triste, en veedad, que el parte oficial del bombardeo, remitido al jefe de la escuadrilla helénica por el coronel Vassos.

Comenzaron los turcos a cañonear el campo cristiano, situado en el monte Elias, y fueron contestados al punto, generalizándose el fuego.

A las baterías de tierra siguieron en el ataque los buques otomanos anclados en la bahía de Suda. De pronto oyéronse estampidos de artillería gruesa, y los cristianos vieron con asombro que los buques europeos disparaban también en contra suya, no con el propósito de hacer cesar el cañoneo, sino con el de causarles el mayor daño posible.

Mientras duró el bombardeo, cayeron en el campamento más de cien bombas, resultaron dieciocho heridos, entre ellos tres mujeres.

Ni los buques italianos ni los franceses tomaron parte en la hazaña, cuya gloria cupo tan sólo a los de Alemania, Rusia, Austria y Inglaterra. Es de advertir que los últimos tiraban por alto, mientras que los primeros ensayaban apuntando bien sus ya famosas bombas de melinita.

Por fortuna, es de creer que no vuelva a realizarse contra los cristianos de Creta, y menos aún contra los buques o las ciudades de Grecia, un acto de carácter tan odioso.

No lo permitirá Italia, no lo tolerará Inglaterra, en donde la nobilísima iniciativa de Gladstone, apoyada por la nación entera, dicta leyes a Salisbury, y no se aventurará a consentirle la República francesa, que necesita responder a sus tradiciones de siempre antes que a sus alianzas de última hora.

Lo ha dicho a un corresponsal del *Daily Chronicle* el rey de Grecia: «De no haberlo visto, jamás hubiera creído que las escuadras europeas pudiesen disparar contra un pueblo cristiano, que, víctima de los ma-

yoros ultrajes y de la tiranía más cruel, combate por su libertad, por su religión y por su vida.»

¿Bastará la nota, aún no presentada, para desatar el nudo?

Según las últimas noticias, el gobierno y el rey de los helenos no se someterán a ella, pero sí a lo que manifiesten los cretenses por medio de un plebiscito.

De cualquier modo, es indudable que las potencias tendrán que anteponer, mal de su grado, los derechos de la equidad universal a las conveniencias del interés propio.

El triste papel que viene desempeñando la diplomacia, se ha hecho a la vez más repulsivo y más cómico, después del bombardeo del campamento de Akrotiri.

Tanto es así, que reconociéndolo los respectivos gobiernos, ya no se empeñan en que sean los griegos los únicos que salgan de la isla, sino que imponen la misma condición a los turcos.

Hay para las naciones débiles, en esta cuestión de Creta, una lección muy aprovechable y una enseñanza muy consoladora.

Cuando la justicia y la razón asisten a los pequeños, de poco ó de nada sirve contra ellos la poderosa soberbia de los grandes.

Busca buscando

Aquí si que puede decirse aquello de «sería cerveros y te sacarían los ojos.»

¿Quién había de pensar que mister Lee se portara con nosotros de la manera que lo ha hecho, llegando hasta el punto de pedir a su gobierno el envío de los acorazados «subsiguientes» para reclamar y obtener la libertad de todos los laborantes que a esta cualidad unieren la de súbditos norteamericanos, mas ó menos apócrifos?

¿Quién había de pensarlo?... Recordará ya el lector que durante el primer año de la insurrección teníamos allá en Cuba—es decir, lo tenían los poderes de La Unión—un Cónsul general que no había por donde cogerle. Un verdadero cascarrabias, que, según parece, padecía del hígado y estaba sujeto a ataques biliosos.

Lo cual, y sea dicho de paso, deberían tener muy en cuenta los Gobiernos, cuando nombran un representante.

Si yo fuese ministro de Estado no elegiría para el desempeño de los cargos diplomáticos mas que a personas disfrutando de buena salud y, sobre todo, exentas de afecciones hepáticas. Un hígado echado a perder, un bazo enfermizo, pueden acarrear gravísimos inconvenientes, así para el interesado (esto sería lo de menos) como para el equilibrio internacional.

Ademas, como decía el ilustre Talleyrand: «un cónsul debería purgarse cada quince días.»

El que tenía el Gobierno americano en la Habana no se purgaba probablemente lo necesario.

En cambio, para desahogarse, enviaba a Washington notas a propósito para enzarzar una con otra a las dos potencias amigas.... ¡qué amigos tienes Benito!—y hacer cada vez mas difíciles las relaciones entre aquellas mediadas. En cuanto veía asomar un conflicto internacional, el buen hombre no cabía de gozo dentro de su uniforme: pero apaciguábase la tormenta, soplaban vientos.... y el Cónsul sentía el hígado sublevarsele ni mas ni menos que si dentro se albergara un nido de mambises.

Comprendió un día, mister Olney que aquel atrabiliario funcionario dejaba mucho que desear y poco después enviaba para sustituirle a mister Lee. Al propio tiempo escribió a nuestro Capitan general una carta diciéndole: «Envío a usted un cónsul que ni hecho de encargo. Estoy seguro que van ustedes a hacer muy buenas migas y que dentro de poco el Pilades español y el Oreste americano asombrarán al mundo con su tiernísima amistad.»

El general Weyler acogió al nuevo representante del pueblo yankee con cariñosa simpatía.

En otros tiempos—se dijo D. Valeriano—ese señor Lee fué militar y se batió rabiamente contra los separatistas de La Unión. Es ya un precedente ese, que no podrá menos de cimentar nuestra mutua cordialidad. Sin contar que entre militares será mas fácil entenderse.

Y con el objeto de hacer mas sólidas las cadenas de confraternidad que debían de unir a los dos personajes, el general Weyler hizo llamar al cocinero jefe y le dijo:—Mañana pienso convidar al amigo Lee,

para que se venga a comer al día siguiente. A ver si nos prepara usted un banquete de los de P. P. y W.

El nuevo cónsul aceptó la invitación y se presentó en la Capitanía general a la hora indicada.

La comida fué monumental: digna del convidado y del anfitrión. El cocinero se excedió a sí mismo y mister Lee, que no había dejado pasar plato sin catarlo, ni vino sin paladearlo, exclamó entusiasmado, a los postres volviéndose hacia el marqués de Tenerife.

General ha de hacerme usted un obsequio.

Si en mi mano está, concedido—repuso el candillo sonriendo.

—Va usted a proponerme a ese hombre para una gran cruz pensionada.

—¿Qué hombre?

—Pues... el cocinero. Entre tanto dele usted de mi parte estas dos pesetas.

Todo el mundo creyó desde aquel momento que en mister Lee íbamos a tener un amigo entusiasta de nuestra causa.

A los pocos días pidió el Cónsul yankee permiso para visitar en la cárcel a unos compatriotas suyos presos por conspiradores.

—¿Y para qué quiere usted verlos?—preguntó el general Weyler.

—Pues para reprenderles severamente por su feísima conducta y decirles que les considero desde este momento como hijos espúreos de la nación americana.

—Amigo del alma!—exclamó D. Valeriano enjugándose con la manga de rayadillo una lágrima de ternura.

Y dió el permiso.

Después... ¡oh!... después el cónsul, olvidado ya por completo de los supinos geceos que había saboreado en aquella histórica comida, se ha portado con nosotros de una manera lamentable, suscitándonos dificultades y obstáculos de toda clase y apurando su *gingoismo* hasta un extremo tal que las autoridades de la isla empezaban por echar de menos a su antecesor, al del hígado enfermo.

A qué ha podido obedecer ese cambio de conducta en un hombre que en un principio creímos hasta como designado por el dedo de la Providencia?

No se sabe de una manera positiva.

Sin embargo; informes secretos de la policía de la Habana atestiguan que mas de una vez a las altas horas de la noche, se ha visto pasar por delante de la Capitanía general, a un hombre de aspecto misterioso, que alzando el puño y sonriendo con expresión diabólica murmuraba:

—¡Ah! ¿con que no me convidas mas a comer?... pues espera: ya verás lo que es bueno.

¿Sería verdaderamente ese hombre misterioso el cónsul general de los Estados Unidos?

¿Quién sabe!

Casi lo hace suponer el último desplante de mister Lee, al pedir el envío de una escuadra yankee a las aguas de Cuba, so pretexto de que los súbditos americanos que conspiran en la Antilla no gozan de completa impunidad.

Mister Olney no ha querido enviar los acorazados que se le pedía, y de los cuales se habría servido probablemente el terrible Lee para decirle al general Weyler:

—O me convidas a comer opíparamente cada día ó hago bombardear por mis buques la población.

JUAN BUSCÓN.

Apologistas de Maceo

En uno de los teatros de Roma se celebró una gran reunión, dedicada a enaltecer la memoria del cabecilla Maceo.

Asistieron al acto varios diputados italianos, y uno de ellos, el Sr. Bovio, relleno su fogoso discurso de aplausos para la insurrección y de ofensas para España.

No pretendemos dar a este enojoso incidente proporciones desmedidas; pero tampoco podemos dejarlo pasar en silencio, y menos aún omitir una protesta, de la cual habrán de hacerse solidarios todos los españoles.

Claro está que el gobierno italiano no es responsable de las frases inconvenientes lanzadas contra nosotros en el teatro Esquilino. Estimamos sin embargo, que debe condenar allí en donde compete tal facultad a los gobiernos parlamentarios, las manifestaciones de los diputados que concurrieron al *meeting* y que apreciaron, en determinado sentido, el carácter de la rebelión de Cuba.

Si con arreglo a la ley de reuniones vigente en Italia, hubo de tolerar una reunión pública, cuyo objeto no podía serle desconocido, lo menos a que se encuentra obligado, es a declarar que merecen una reprobación semejantes atrevimientos.

Aparte de que así lo demandan las buenas relaciones entre dos potencias, exigiendo los antecedentes que, en cuestiones de parecida naturaleza, ha sentado el gabinete de Roma.

Más de una y más de diez veces han llegado a Madrid quejas é indicaciones del Quirinal, con motivo de haber hablado contra la unidad del reino de Italia, los tradicionalistas y los ultramontanos españoles.

Y es de notar que tales quejas no sólo se referían a discursos pronunciados en nuestro Parlamento, sino también a conceptos vertidos en los Congresos católicos y a intemperancias expresadas en las reuniones políticas.

Creemos, por tanto, que se nos pagará ahora en la misma moneda, y que no pasarán sin la desautorización debida los agravios inferidos a España por los diputados Zucatti, Barcilai y Bovio.

La exposición de Bruselas

En los primeros días del próximo abril se inaugurará la Exposición de Bruselas, cuyos últimos preparativos se están llevando a cabo con gran actividad. Dispónese también grandes fiestas para el momento de la apertura.

Esta *feria del mundo*, no solo presentará la síntesis de los progresos últimamente realizados en el dominio de las ciencias y de la industria, sino que tambien ofrecerá a cuantos la visiten atractivos múltiples y variados, como el panorama de los Alpes, el restaurant automático y otras curiosidades por el estilo.

Los secciones llamarán seguramente la atención: la reconstitución del antiguo Bruselas, que hará revivir los barrios mas pintorescos de la parte vieja de la ciudad, en el propio ser y estado en que se encontraban en los siglos XV y XVI, y la sección del Congo, admirablemente instalada por el Estado independiente, y en la que se exhibirán 250 indígenas, que a la vista del público se ocuparán en sus trabajos y faenas ordinarias.

El profeta Conselheiro

Cartas recibidas por el último correo del Brasil traen interesantes pormenores acerca del fanático Antonio Maciel Conselheiro, que se encuentra en el departamento de Bahía, con unos 10.000 adeptos, cometiendo toda clase de tropelías, a pesar de llamarse enviado de Dios y decir que su misión se reduce a hacer la felicidad de los pueblos.

El gobierno federal envió una columna para aniquilar las partidas del temible fanático, al mando del comandante Febronio. Las tropas leales tuvieron que huir, siendo sitiadas por los fanáticos en Currol, Serranias y Canudos.

El comandante Febronio asegura en una carta que los fanáticos se batían con una ferocidad de pantera, muriendo en las bocas de los cañones, y que van muy bien armados.

Después de las victorias de los insurrectos las fuerzas de Conselheiro han aumentado de un modo extraordinario y el profeta *brasileiro* ha recibido grandes cantidades de armas, municiones, alimentos y ropas.

Otros informes dicen que el conde d'Eu, yerno del emperador D. Pedro, ha remitido fondos a Conselheiro.

El ejército del fanático se puede dividir en cuatro clases: fanáticos verdaderos; fanáticos por interés que esperan obtener un excelente botín de guerra si vencen; desertores del ejército, de la armada y de la policía; asesinos y malhechores de Bahía, de Sergipe, Minas, Alagoas, Piahy. Se cree que Conselheiro posee más de un millón de pesos actualmente.

Existe un instructor italiano que enseña a los fanáticos la táctica moderna. También hacen ejercicios diariamente y Conselheiro ha ascendido a algunos fanáticos hasta el grado de coronel.

Entre los rebeldes existen jefes y delegados de policía y otras autoridades.

Conselheiro tiene una guardia de confianza a su alrededor y ha dirigido una proclama a sus parciales diciendo que al vencer repartirá entre ellos las principales propiedades.

El gobierno del Brasil está organizando fuerzas del ejército para derrotar a Conselheiro.

lleiro y hacer que se restablezca la paz en el feraz departamento de Bahis.

Fusiles Mausser

En los primeros dias del mes corriente, toda la infanteria del ejército de la Peninsula quedará dotada del fusil Mausser, con la necesaria cantidad de cartuchos...

El fin de la cuestión de Creta

Guiándose por la impresión general que en todas partes despiertan las últimas noticias que se tienen, ya procedentes de Europa ya de Oriente, respecto a la cuestión cretense, puede darse por terminado el conflicto...

Que las seis grandes potencias europeas se hallan perfectamente de acuerdo respecto a la resolución definitiva del conflicto, no puede a nadie caber la menor duda...

Para hacer esto, lo primero es que los griegos, los soldados del rey Jorge abandonen la isla de Creta y los turcos retiren también de ella todas sus fuerzas...

Se ha resuelto que las apuestas en el juego de billar tributen con el 3 por 100, lo mismo que en frontones de pelotas y carreras de caballos.

El teatro cristiano

Leemos en una carta de París: «El teatro Cristiano que, según hemos dicho, había pensamiento de organizar en París con el nombre de «Teatro Corneille»...

Noticias

Por cartas particulares de la Habana recibidas se sabe que en aquella capital han disminuido considerablemente los soldados enfermos.

El Ayuntamiento de Málaga proyecta declarar hijo predilecto de aquella ciudad al bizarro general Lachambre, por su brillante campaña en Filipinas.

Ha muerto en Turin el general Rafael Cadorna que mandaba el ejército italiano

de ochenta mil hombres, el cual abrió la brecha de la Puerta Pia el 20 de setiembre de 1870, conquistando la Roma del Papa, defendida por diez mil soldados.

Este general piemontés vivía retirado en Turin, y en los últimos años de su vida mostróse arrepentido de haber sido el instrumento de la revolución en la invasión de Roma.

En su lecho de muerte pidió y obtuvo los Sacramentos de la Iglesia.

Procedente del Riff ha llegado a Tánger un moro con noticia de que tres europeos se habían arrojado al mar hace tres meses desde un vapor incendiado entre Almería y Málaga...

Uno de estos es un comisionista francés residente en Tánger con su familia. Ya se le creía muerto.

Se hacen gestiones para obtener por medio de Mahomed Torres, la libertad de los naufragos.

Parece que los rifeños aspiran a obtener alguna suma en metálico por el rescate.

En el último correo de Cuba recibió el ministro de la Guerra varias cartas de la isla, entre ellas una del general Weyler fechada en Santa Clara.

Según manifestó el general Azcárraga, las impresiones del general en jefe son en extremo optimistas.

Dice el general Weyler que ha retirado de la provincia de Pinar del Río tres batallones más, cuya fuerza distribuirá en pequeños destacamentos en las Villas para asegurar las comunicaciones.

La mortalidad entre las fuerzas continúa disminuyendo considerablemente.

El general Weyler no hace mención de las reformas en su carta, pues en la fecha de la salida del correo no las conocía oficialmente por hallarse ya en operaciones.

Exceden de 7.000 los concejales responsabilizados, más o menos directamente, por descubiertos de consumos para con la Hacienda pública.

Hay en los expedientes malversaciones, negligencias y aplicación de fondos a distintos capítulos del presupuesto municipal.

Se ha cometido un crimen en S. Felu de Guixols (Gerona).

Según parece, un individuo de nacionalidad francesa, fugado de presidio, ha dado de puñaladas a una mujer, esposa de un carpintero, quedando gravemente herida.

En aquella villa se dice que al agresor había sostenido relaciones íntimas con la madre de la agredida, también de nacionalidad francesa.

El sugeto de referencia se dio a la fuga después de cometido el crimen.

El reverendo Arzobispo de Burgos acaba de comprar extensos terrenos en la ciudad burgalesa para edificar allí un Seminario conciliar, capaz de contener 500 alumnos...

En las cercanías de Itálica ha tenido lugar un curiosísimo hallazgo que tal vez tenga verdadera importancia arqueológica.

Tratase de un anillo de oro, tan bien conservado, que en él no se notan las huellas de los siglos en que ha permanecido bajo tierra.

Practicábanse unas excavaciones en el olivar llamado Los Patacos, término de Santi poize, y un trabajador encontró el anillo.

Examinándolo notó en él, grabado con bastante esmero, un busto que ostenta corona imperial.

No tiene inscripción alguna que arroje luz sobre su fabricación ó procedencia, pero teniendo en cuenta el lugar del encuentro cercano a Itálica, hace presumir que se trata de una joya romana, que por la insignia grabada pudo pertenecer a algún emperador.

El último número del periódico alemán «Kölnische Zeitung» trae un interesante artículo, en el cual se confirma la manera de ver la situación política de la gran república americana que magistralmente expuso el Sr. Morat en su última conferencia del Ateneo.

El articulista alemán, lo mismo que nuestros insigne compatriotas, ve planteado el gran problema entre pobres y ricos, entre el trabajo y el monopolio ejercido por el capital.

En apoyo de sus apreciaciones expone el es-

critor las muchas medidas de carácter socialista tomadas ya en algunos estados de la federación contra los célebres trusts, ó sea sindicatos industriales que monopolizan casi todos los negocios. En algunos Estados se autoriza a cualquier industrial aislado, que se crea perjudicado por obreros de los trusts a pedir daños y perjuicios.

Dicen de Nueva York a El Liberal que, según el corresponsal en Washington del World, el consuli Lee telegrafía a Mr. Olney desde la Habana, que las autoridades españolas se han negado a autorizar la exhumación del cadáver del dentista americano Ricardo Ruiz, que fué encontrado muerto en Guanabacoa.

Los carceleros suvieron que la muerte debía atribuirse a un suicidio: otros informaron a Lee que había sido asesinado.

Mr. Olney ha dado a Lee instrucciones para que renueve las reclamaciones insistiendo en que sean inmediatamente satisfechas.

El gobierno de los Estados Unidos ha pedido al Sr. Dupuy de Lome que haga saber a España que las autoridades de Cuba deben reconocer el derecho de los Estados Unidos.

El Herald publica también un despacho de la Habana, por la vía de Jacksonville, diciendo que el consuli Lee ha pedido expresamente a los Estados Unidos que manden buques de guerra a Cuba, a causa de la actitud de los españoles en la cuestión Ruiz; pero el secretario de Cleveland ha desmentido de un modo terminante esta noticia.

Se encuentra en Sevilla desde hace unos dias para asuntos profesionales, el señor Montero Ríos, a quien tributan muchos obsequios los liberales de aquella capital.

El miércoles se cumplió el segundo aniversario de la insurrección de Baire, origen de la actual guerra de Cuba.

Esperando que el derecho electoral le sea concedido a la más bella mitad de género humano, las damas austriacas se preparan para las luchas electorales de un modo singular.

En un barrio de Viena, llamando Almandorf, las mujeres habían organizado un meeting en favor de las ideas de la democracia cristiana.

Otras mujeres que pertenecían al partido socialista, invadieron la sala y escalaron la tribuna.

A esto signió, como es lógico suponer, una algarabía infernal, muchos moños por los suelos, arañazos, mordiscos, demayos, hasta que la llegada de la policía puso fin al conflicto.

Un colega de la capital de Austria, el «Neu Wiener Journal», dice que el célebre pintor Muncacsy se encuentra muy mejorado y que los médicos alienistas creen que obtendrán su curación.

La friolera de cincuenta años! hará el 4 del próximo abril que escribe en el «Diario de Barcelona» el ilustre periodista Mañé y Flaquer.

«The Daily Chronicle» del 22 dice: «Un filántropo ha ofrecido la enorme suma de 100.000 libras esterlinas (próximamente tres millones ciento cincuenta mil pesetas) destinada a agrandar el University College Hospital Londres, para conmemorar el reinado de la muy querida reina de Inglaterra.»

El donante, que es desconocido, desea permanecer anónimo.

El título que usó Cisneros, el llamado presidente de la república cubana, es el de marqués de «La Santa Lucía», y no de Santa Lucía, como se ha dicho. Este último está vacante por defunción de D. Fernando de León y Huerta, persona que gozaba de gran prestigio en Canarias.

Despachos de Nueva-York insisten en que el futuro presidente de los Estados Unidos Mac-Kinley no se ocupará de los asuntos interiores de Cuba, limitando su acción a proteger a los ciudadanos americanos que residen en la Gran Antilla, pero se opondrá a la proclamación de la República cubana, pues cree que la isla debe ser española. También se opondrá a toda intervención armada por parte de los Estados Unidos.

Telegrafían a El Imparcial que nuestras tropas han tenido lamentables pérdidas en Dasmariñas. Han resultado muertos el capitán Berris y 19 soldados, y heridos el comandante Carpi, los capitanes Saenz, Tejada, Ibañez y Cartan; los tenientes Carrión, Salafraña, Gerald, Macías, Monserat, Sendras y Velasco, y 101 soldados. Han resultado diez contusos.

No es exacto que, por indicación del general Polavieja, se trate de enviar a Filipinas una nueva expedición, compuesta de 5000 hombres, a fin de reforzar el ejército que opera en la provincia de Cavite.

El capitán general del Archipiélago no ha hecho, hasta ahora, ninguna indicación en ese sentido, ni se cree que sea necesario el envío de mayores refuerzos, a menos que surgieran incidentes inesperados.

De cualquier modo, al gobierno no le caerían desprevenido, pues lo tiene todo dispuesto para mandar a Filipinas, como a Cuba, si las circunstancias lo exigieran, los refuerzos que se le pidan.

Pero afortunadamente, no hay por ahora indicio de que hagan falta más tropas ni en el Archipiélago ni en la Gran Antilla.

Crónica Local

Otra vez por causa de la gran marejada suspendió ayer tarde su salida de este puerto para el de Barcelona el vapor correo Beller.

Igualmente suspendió su salida para Valencia el vapor correo Lulio.

Ayer mañana S. E. I. verificó la ceremonia de la imposición de ceniza y en la misa mayor predicó el M. I. Sr. Deán D. Rafael Tous.

Anoche en el predio de Son Lluís, entre los caseríos de Son Serra y La Vileta, se declaró un incendio en la casa de D. Jaime Pons.

Cuando los vecinos se apercibieron del suceso, el fuego ya había hecho presa en un cobertizo dispuesto para hacer colada, punto en donde se inició el elemento.

Los daños son de escasa consideración.

El vapor-correo de Barcelona, por vía de Alcudia no ha pasado esta noche última, por consecuencia del temporal reinante.

Una pobre anciana que ayer mañana pasaba por la calle de la Campana, resbaló, viniendo al suelo con tan mala suerte que se ocasionó la fractura de una pierna.

Fué curada en la casa de socorro del Ayuntamiento y conducida después a su domicilio.

La comisión mixta de reclutamiento se reunió ayer al medio día para fallar algunos expedientes de quintas que se hallaban pendientes de resolución.

En casi todas las iglesias de esta ciudad se ha dado principio al piadoso ejercicio del mes de Marzo consagrado al glorioso Patriarca San José, egregio Patrono de la Iglesia universal, con asistencia de muchos devotos del Santo.

El viento huracanado que reina desde anteayer ha causado daños de consideración en el arbolado.

El Excmo. Sr. D. Joaquín Ahumada, nuevo capitán general de estas islas, hizo ayer la visita de cortesía a la primera autoridad civil de esta provincia Sr. Barón de Alcahalí.

El próximo lunes y días sucesivos a las once de la mañana, en las inmediaciones de la Torre d' en Pau se ejercitará la fuerza del Regimiento Regional número 1 en la instrucción de tiro al blanco.

Se ha demolido otra de las casitas que servían en nuestras fortificaciones para guardar pertrechos de artillería, la cual estaba en el baluarte de la plaza de toros. Con esta son dos las que han sido arrasadas desde que se promulgó la ley de derribo de las murallas.

En la estación telegráfica se hallan detenidos por no haber sido encontrados sus destinatarios los despachos telegráficos dirigidos a los señores siguientes:

- D. Andrés Borrás. Señor Fiscal. D. María Rosselló, Correo de San Antonio.

Con motivo de ciertas obras que se están verificando en el interior del huerto del Temple, se ha empezado el derribo de uno de los torreones que constituían la fortaleza de aquella orden en nuestra ciudad.

Dice un colega que por el ministro de Gracia y Justicia no ha sido nombrado todavía el juez de primera instancia que ha de sustituir al señor Ladrón de Guevara, quien hace unos

tres meses fué destinado de esta capital á la de Jaen.

El Rvdo. Sr. Obispo ha publicado una instrucción pastoral con motivo de la presente cuaresma, encaminada á evitar los males que causa el abuso de la palabra y recomendando la prudencia y la caridad en el hablar.

Se ha hecho retirar de la venta pública una buena porción de pescado que estaba expuesto en la pescadería de la plaza de abastos.

Esta tarde, á las cuatro, se reunirá la Junta general ordinaria de los Ferro carriles de Mallorca en segunda convocatoria, á los fines reglamentarios.

La Comisión provincial ha acordado celebrar sus sesiones los martes y viernes de cada semana.

Esto no obstante, las sesiones de la presente semana se celebrarán hoy y el sábado próximo por haber sido anteaer día feriado.

Ante la Audiencia provincial tendrá lugar hoy el juicio oral de la causa sobre hurto de gallinas de Pedro Más instruida en el juzgado de Inca contra Sebastián Más Oliver.

El Sr. Renart, en representación del ministerio fiscal, pide la pena de ciento veinticinco pesetas de multa y accesorias para el procesado quien estará defendido por el abogado don Miguel A. Riera.

Mañana viernes en la Iglesia de la Merced á las seis y tres cuartos de la noche se celebrará el ejercicio del Sagrado Corazón de Jesús, con exposición del Santísimo Sacramento y con solemnidad.

El próximo domingo la compañía dramática que dirige el Sr. Manera, dará principio la temporada de Cuaresma en el Teatro Circo Balear, con el drama de Escrich Juan Diente ó el verdugo del Rey D. Pedro.

El movimiento de enfermos en el Hospital Civil durante el día 1 fué el siguiente:

Entradas 4 varones y 2 mujeres. Salidas 8. Anteaer no hubo movimiento alguno.

Memoria

Leída en la Junta General celebrada por la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares el día 24 Febrero de 1897 bajo la presidencia del Excmo. Sr. D. Francisco Manuel de los Herreiros.

Para que los lectores formen cabal concepto del halagüeño estado de esa asociación benéfica, copiamos íntegramente el texto de la Memoria que hemos recibido:

Cumpliendo un deber reglamentario, venimos hoy á daros cuenta de nuestra gestión durante el año 1896 y de la buena marcha y floreciente estado de nuestra Sociedad.

Fijos en el Balance de situación en 31 de Diciembre de dicho año, en la cuenta general de productos y gastos, en el estado comparativo de operaciones verificadas durante el mismo año 1896 y el anterior, fijados en estos datos y en todos los demás que os presentamos á continuación de esta Memoria y ante la verdad irrefutable de los números y su fascinadora elocuencia os convencereis, sin esfuerzo alguno, de que nos sobran motivos para repetir una vez más que nuestra humilde y benéfica Asociación sigue una marcha progresiva, floreciente y próspera sin abandonar la idea caritativa que concibieron sus fundadores, cuyas huellas procuramos escrupulosamente seguir.

Las operaciones propias del Monte de Piedad han tenido durante el año último un aumento considerable, y los 23 088 préstamos sobre ropas y alhajas que hemos efectuado, los cuales escuden en 2.817 á los del año anterior, más que la situación aflictiva de la clase necesitada por efecto de las difíciles circunstancias que hemos atravesado, manifiestan y prueban evidentemente la confianza que hemos sabido inspirar al público ya por las ventajas que ofrecemos, aun en el caso sensible de tenerse que vender las garantías, ya por los intereses relativamente módicos que exigimos sobre esta clase de préstamos. Y no olvidéis que perseguimos constantemente la idea de rebajar aun más estos intereses, como os hemos repetidos en distintas ocasiones.

Al efecto hace tiempo encargamos á nuestra Comisión Administrativa estudiase el modo y forma de llevar á cabo esta rebaja, y la Comisión, que conoce al detalle todos los datos necesarios porque administra directamente los intereses de la Asociación, no cree llegado aun al momento oportuno de disminuir los intereses en todos los préstamos del Monte de Piedad. En su concepto no podemos aun desprendernos de beneficios que hemos necesitado, y que tal vez necesitemos hasta que se normalice la situación que atravesamos, para sanear nuestra cartera, para robustecer nuestro fondo de reserva á fin de hacer frente á cualquiera eventualidad, y para aumentar paulatinamente el capítulo destinado á la re-

construcción del edificio que, si bien no urge hoy, hemos de llevar á feliz término en su día con arreglo á los planos aprobados.

Por estas razones, y porque las ventajas que reportarían los préstamos pequeños con la disminución de intereses serían insignificantes é insensibles, nos propusimos la Comisión, con el deseo de hacer algo en este asunto y favorecer al mismo tiempo en lo posible á los necesitados y combatir la usura, reducir los intereses en los préstamos de 500 pesetas y mayores de esta suma, que es lo único hoy factible.

Oportunamente agradecemos á la Comisión sus desvelos y reconocimos la solidez de las razones en que fundó su dichosa proposición; pero no nos atrevimos á adoptarla y ponerla en práctica ante el temor, nimio si quereis, de hacer distinciones en los préstamos del Monte de Piedad, distinciones que la pasión ó el ofuscamiento podrían traducir en privilegios, y preferimos esperar que se normalice la situación y vengan mejores tiempos, que pronto Dios mediante vendrán, para hacer rebaja en todos los préstamos sin distinción alguna.

Y signiendone nuestro propósito os hemos de llamar también la atención sobre el considerable aumento de capitales impuestos en nuestra Caja de Ahorros.

En 1896 se impusieron 1.725.292 pesetas ó sean 205.773 más que el año anterior y en 31 Diciembre de dicho año importaba el capital impuesto 1.817.403'81, es decir, 139.942'93 más sobre el de 1895. Las libretas durante el último año aumentaron en 517 y hubo existentes en 31 de Diciembre 3.786. Y si bien es verdad que este año hubo un aumento excepcional y extraordinario, debido á las libretas abiertas á favor de los damnificados en la explosión del polvorin de San Fernando por la comisión encargada de repartir el producto del ALBUM LIMOSNA y de la suscripción del Liberal Palmariano; siendo el número de estas libretas 183 y el capital impuesto en las mismas 49 635 pesetas y comparando estas cifras ó partidas con las indicadas de 517 y 205.773 encontraréis un importante aumento que clara y evidentemente demuestra la confianza que merece nuestra Asociación.

Y esta confianza, lo decimos con satisfacción y noble orgullo, no sólo la merecemos en esta capital, donde principalmente funciona nuestra Asociación, sino que se ha extendido á los pueblos de la Isla. La importante villa de Alaró queriendo participar de las ventajas que proporciona la Caja de Ahorros y Monte de Piedad, en reciente reunión celebrada en dicho pueblo por personas de distinción, ha tomado el laudable acuerdo de establecer una Agencia para facilitar á sus moradores los préstamos sobre alhajas y las imposiciones en metálico. Hoy estudiamos el mejor modo de establecer y afianzar las relaciones íntimas que frzszosamente han de existir entre la agencia y nuestra Sociedad á fin de asegurar la realización de las benéficas aspiraciones de todos; y siendo casi seguro que otras poblaciones querrán seguir el ejemplo de Alaró podemos desde luego asegurar que estamos dispuestos, dentro de los límites de nuestros Estatutos, á secundar con entusiasmo la iniciativa de los que, como nosotros, intentan extender y arraigar la provechosa costumbre del ahorro y facilitar á los menesterosos en sus apuros los préstamos ventajosos que hoy solo nosotros hacemos.

El aumento de capital impuesto en nuestra Caja de Ahorros y la circunstancia de haber disminuido las Sociedades de Crédito de esta localidad los intereses en sus cajas de ahorros y en los depósitos voluntarios, nos obligaron también á reducir los intereses de nuestra Caja y á buscar colocación para los capitales que tenemos confiados; y después de reducir los intereses de los préstamos sobre valores públicos al 4 p. prestando solo el 65 del valor efectivo de las garantías según cotización, después de establecer estos préstamos baratos pero muy bien garantidos que importaron al fin de año 817.298 pesetas, como es de ver en el Balance, nos suscribimos por 250.000 al empréstito nacional garantido con las rentas de Adnanacorrespondiendo con patriotismo al llamamiento del Gobierno y de nuestras autoridades, de modo que hoy nuestros capitales aunque no nos produzcan grandes beneficios, están bien asegurados.

Las ganancias que hemos obtenido en el año 1896 indican también de un modo elocuente la buena marcha de nuestra Sociedad. Las ganancias no son considerables; pero si, además de fijarnos en las 7.409'87 pesetas que arroja el Balance, os fijais también en las 21.545 pesetas que según la cuenta de productos y gastos hemos destinado á sanear nuestra cartera comprendéis perfectamente nuestra buena situación. Y si hoy tuviéramos que hacer el Balance veríamos aumentados nuestros beneficios de una manera notable es la diferencia que hay entre la cotización de hoy y la del 31 de Diciembre.

De las 7.409'87 pesetas ganadas os proponemos destinar 2.000 al fondo de reserva; 5000 al de construcciones y las restantes 409'87 á amortización de gastos de instalación y mobiliario.

Por último hemos de hacer os presente que durante el pasado ejercicio hemos practicado algunos actos de caridad que veréis en la cuenta general y sin duda aprobaréis; y por nuestra parte hemos de agradecer á D. Fausto Dominguez y Cortelles su donativo de 25 pesetas que se aplicó al pago de intereses de 79 empeños de ropa que debían subastarse.

Y antes de terminar no podemos menos de consignar un voto de gracias á nuestra Comisión administrativa y á todos nuestros empleados que, bien penetrados del pensamiento cristiano, que creó nuestra Asociación y cuya prosperidad hemos dedicado y dedicaremos siempre nuestros desvelos han contribuido con su celo y laboriosidad á obtener los halagüeños resultados que sucintamente os hemos indicado en esta Memoria.

Palma 24 Febrero de 1897.

LA JUNTA PROTECTORA

Sección Religiosa

SANTO DEL DIA DE MAÑANA San Ensebio y compañeros mártires.

CULTOS SAGRADOS

Mañana 5

Empezarán cuarenta horas en las Capuchinas al sagrado corazón de Jesús y en sufragio de una difunta.

Sección Comercial

ULTIMAS COTIZACIONES

FACILITADAS POR LA CASA FUSTER

VALORES LOCALES

Table with 2 columns: Value Name and Price. Includes items like Crédito Balear, Cambio Mallorca, Fomento Agrícola, etc.

VALORES PÚBLICOS

Table with 2 columns: Value Name and Price. Includes items like 4 p. 0000 int. perpétuo, 4 p. 0000 exterior, etc.

ITINERARIOS

SERVICIO DE TRENES

que rige desde el 10 Octubre de 1896 ma. De Palma á Manacor y La Puebla... De Palma á Inca á las 1'15 tarde.

CORREOS

SALIDAS DE LA PENINSULA PARA MALLORCA De Barcelona para Sóller los domingos á las siete de la tarde.

SALIDAS DE MALLORCA PARA LA PENINSULA De Palma para Ibiza y Valencia los miércoles á las nueve de la mañana.

MOVIMIENTO DE VAPORES

Vapores-correos de la Trasatlántica Línea de las Antillas, New-York y Veracruz El «Antonio Lopez» lleg el 26 á Cádiz de Puerto Rico.

El «Panama» salió el 24 de Veracruz para Habana para El «San Agustín» en Cádiz. Línea de Marruecos El Baldomero Iglesias en Cádiz.

Telegramas

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Mackinley

Madrid 3 á las 7'15 n. El nuevo presidente de la República norte-americana Mr. Mackinley, ha sido obbieto de un recibimiento en extremo entusiasta.

El populacho le ovacionó frenéticamente. Se suprieron todos los honores oficiales por orden espresa del jefe del gobierno.

En su discurso inaugural declaró Mr. Mackinley que el comercio de armas y municiones destinadas á la isla de Cuba, es ilícito.

La principal parte del discurso fué favorable para España.

De Cuba

Madrid 30 á las 9'20 n. En Pinar del Río el batallón de San Quintín derrotó á una importante partida, ocasionándola veinte muertos vistos.

En las Villas también han ocurrido varios encuentros.

Las columnas Vizcaya y Cataluña hicieron una operación combinada, batiendo á la partida Alaya y causándola muchos muertos y heridos.

Nosotros cogimos armas y municiones de guerra. Las fuerzas españolas sufrieron 3 muertos y quince heridos.

Weyler en las Villas

Madrid 3 á las 10'10 n. El general Weyler se propone dar el golpe mortal á la insurrección cubana.

En las Villas están operando actualmente 38 batallones y 4 regimientos á fin de acorralar á los pequeños grupos que merodean.

El próximo Consejo

Madrid 3 á las 11 n. En el primer consejo de ministros se acordará el indulto del periodista Ibañez.

Mañana se reunirán los consejeros bajo la presidencia de la Reina Regente. Después habrá consejoillo

Nuevos refuerzos

Madrid 4 á las 12'35 m. Se susurra que en caso de complicarse la campaña filipina, el ministro de la guerra tiene ultimados los trabajos para disponer en seguida de veinte mil hombres armados con Mauser.

Se llamarían á filas los excedentes de cupo del 90, 91 y 92 y la primera reserva.

Ultima hora

Madrid 4 á las 3 m. Nada hay de cierto de que el general Polavieja haya pedido al gobierno nuevos refuerzos.

En la reunión de consejeros se ha acordado un indulto de Ultramar. Se confirma oficialmente la derrota de Máximo Gómez en las Villas.

No se ha confirmado como se decía que el gobierno de los Estados Unidos haya hecho ninguna reclamación al ministro de Estado.

El gobierno de Nueva York ha ofrecido el consulado de la Habana á un pastor protestante.

El ex-presidente Cleveland se halla enfermo de bastante gravedad.

SOCIEDAD DEL ALUMBRADO POR GAS

Desde el martes 16 de los corrientes hasta el día 4 de Marzo próximo se efectuará el pago del dividendo acordado repartir por la Junta General celebrada en el día de hoy á los Sres. accionistas todos los días laborables desde las 10 de la mañana hasta la una y después de dicho día los jueves solamente.

Los que representen á los accionistas deberán proveerse de la correspondiente autorización.

Palma 13 de Febrero de 1897.—El Director, Ensebio Pascual. 10

Librería Gelabert

Quint, 19.—Imprenta, 1.

Nuevo guía, de conversaciones modernas ó diálogos usuales y familiares conteniendo nuevas conversaciones sobre los viajes, los Ferro-carriles, los vapores etc. etc. Francés Español para uso de los viajeros y personas que se dediquen al estudio de cualquiera de las mencionadas lenguas por los Sers. Witomb, Pardal y Ballengers, 1 tomo encuadernado—1'50 Ptas.

Doloras y Poemas por D. Ramón Campoamor con un prólogo de D. Elias Terrolo. Dos tomos con el retrato del autor encuadernados con plancha dorada—10 Ptas.

Obras de D. Mariano de Larra, nueva edición precedida de la vida del autor. 4 tomos, encuadernados á la holandesa—16 Ptas.

Poesías de Manuel Acuña con un prólogo de D. Fernando Soldevilla segunda edición 1 tomo encuadernado con plancha dorada—5 Ptas.

Las madres, por Carlos Frontaura segunda edición 1 tomo encuadernado con plancha dorada—5,20 Ptas.

Los Novios, historia milanesa del Siglo XVII. Versión Castellana del Excmo. Señor D. Juan Nicasio Gallego precedida de un prólogo de Enrique Pastor y Bedoya. Dos tomos encuadernados á la holandesa—8 Ptas.

Manual, de la conversación y del estilo epistolar para el uso de los viajeros y de la juventud de las escuelas, Español Francés, por Corona Bustamante, 1 tomo encuadernado—2 Ptas.

Marcos para retratos á precios sumamente reducidos.

Cuchillos para cortar papel de acero y madera.

Platos de cartón á ptas. 0'40

Idem " " 1'00

Targetas para visita á Ptas 1'50—2 y 2'50 segun clase y tamaño.

Idem luto de varias formas y precios.

Sobres para unos y otros.

Flores y hojas de tela

Simientes y alambre para montarlas.

Musgo para macetas y nebulosa.

Tigeras de escritorio, id para costura y finas para bordar.

Colle forténquide para pegar porcelana, madera y metales. Ptas 0'50

Estuches finos matematicos de 42, 45 y 50 Ptas uno.

Albums para sellos.

Albums para dibujo y poesia encuadernación con plancha dorada y finos cromos intercalados.

Albums para poesia encuadernación peluche.

Casa de Campo.

Se alquila un muy espacioso Establecimiento y en uno de los sitios mas sanos y alegres. Contiene seis dormitorios, dos salones con chimenea, cuarto de aseo, cocina, comedor, azotea, agua de cisterna y aljibe, jardín, establo y Cochera.

Si conviene al inquilino puede reducirse la misma casa, á dos dormitorios, sala, pieza con chimenea, cuarto de aseo, Cocina, comedor, agua de cisterna, jardín, establo y cochera.

Para informes en esta imprenta.

Fabulas de Iriarte y Samaniego.

8.ª EDICION

Este utilísimo y popular libro de lectura se halla á la venta en la casa Gelabert: Imprenta, 1.

Grandes rebajas al por mayor

POESÍAS

CAMILO POU

Un tomo de 525 páginas, en cuarto.

A 1 PESETA

En las principales librerías.

PLAGUETAS DE INQUILINATO

á 10 céntimos

Grandes rebajas al por mayor

LIBRERÍA GELABERT

PÍLDORAS

del Dr. AYER

Son las mejores purgantes, son puramente vegetales

SON FÁCILES DE TOMAR Y DE DIGERIR, SON AZUGARADAS.

Curan los Dolores de Cabeza, Curan la Dispepsia, Curan el Estreñimiento, Curan los Desarreglos del Hígado y Abren el Apetito.

Nadie debe estar sin una cajita de las Píldoras Purgantes, del Dr. Ayer, para poder tomar una pequeña dosis, á los primeros síntomas de indigestión, y evitar así un sinnúmero de enfermedades.

Preparadas por el Dr. J. C. Ayer & Co., Lowell, Mass., E. U. A.

PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

SÁNDALO PIZÁ

MIL PESETAS



PARA ENFERMEDADES URINARIAS. al que presente CÁPSULAS de SÁNDALO mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curen mas pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona de 1888 y Gran Concurso de Paris, 1889. Dotado de 20 años de éxito. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias Corporaciones científicas y Farmacológicas practicas diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todas sus similares. Frasco 1/4 real.—Farmacia del Dr. Pizá, Plaza del Pino 4, Barcelona, y principales de España y América. Se remite por correo certificado á su valor.

BALNEARIO BALEAR

Calle y Plaza de San Francisco, números 19 y 1

Quedará abierto al público, desde las 8 de la mañana á las dos de la tarde, comenzando en 1.º de Febrero.

Prensas para copiar

Libros copiadros para los mismos de 500 á 1000 hojas Secantes y Cartones impermeables Libros rayados para diario y rayado mayor, cuadernos de todos tamaños. Indices cuarto y folio para todos los libros.

Cajas de pinturas

Forma elegante y caprichosa de varios tamaños, desde ptas 2'50 á 20. Cajas con 18 lápices colores diferentes á ptas 0'75.

Librería Gelabert



Libros de instrucción y recreo

BIBLIOTECA SELECTA

El Quijote de la juventud.—Ptas. 2'50.

La Electricidad y sus maravillas.—Ptas. 2'50.

Las arañas.—Un drama entre dos rosales.—Historia de seiscientas hermanas gemelas.—1 tomo Ptas. 1'50.

El Tio cierra el ojo.—El jardin del paraiso.—El Jabali de bronce.—1 tomo Ptas. 1'50.

POEMAS DE LA BIBLIA

José.—Salomón.—David.—María.—4 tomos: una peseta cada uno.

Compendio de Historia Universal.—2 pesetas.

Historia Universal para niños.—Ptas. 6.

Palmas y Laureles, por Angela Grasi con un prólogo de D. Carlos Frontaura.—Ptas. 4.

El joven artista ó la piedad filial recompensada.—Ptas. 1.

Carlos de 10 á 60 años.—Ptas. 3.

Pablo y Virginia, por Bernardino de Saint-Pierre.—Ptas. 1'50.

Mantilla.—primer libro de lecturas para niños adornado con viñetas.—Ptas. 1.

Historia de la vida, hechos, astucias utilísimas del rústico Bertoldo, la de Bertoldo su hijo y la de Cacaseno su nieto.—Ptas. 2.

Los frutos de una buena educación, seguido de Los cangrejos, cnenos morales por Schmid.—Ptas. 1'25.

Maria ó la fiesta de las rosas por Schmid. Ptas. 1'95.

Luisito ó el pequeño emigrado por Schmid.—Ptas. 1'25.

Libro de los niños, por Martinez de la Rosa.—Ptas. 1'25.

Las ciencias naturales al alcance de los niños.—Ptas. 1'75.

El nuevo Robinson.—Historia Moral reducida á diálogos para instrucción y entretenimientos de niños y jóvenes de ambos sexos.—Un tomo cartoné Ptas. 1'50.

Cuentos Mallorquins, p'en Pere d' Alcántara Penya.—Un tomo rústica Ptas. 2.

Las tardes de la Granja, ó las lecciones de un padre.—1 tomo 4.º mayor de 544 páginas adornadas con láminas.—Ptas. 8.

El Robinson Suizo.—1 tomo 4.º mayor de más de 600 páginas adornadas con muchas láminas é infinidad de viñetas intercaladas en el texto.—Ptas. 12.

Los por qué de Susanita, por Emilio Desbeaux con un prefacio de Javier Marmier.—1 tomo cuarto mayor de cerca 300 páginas con viñetas y muchos grabados Ptas. 12.

Todos estos libros son encuadernados con plancha dorada.

Los dos Perritos.—Ptas 0'75.

Periquin el gorrion haragan.—Ptas 0'75.

El Zorro taimado.—Ptas. 0'75.

Las buenas gentes.—Risas y lágrimas.—Escenas de la vida.—Corazones de oro.—Ptas. 0'30 cada uno.

Las malaventuras de Perico.—Los juguetes de mamá grande.—Los placeres del invierno.—El gran primo y la prima á la orilla del mar.—Georgina y su muñeca.—Ptas. 0'25 cada uno.

IMPRENTA Y LIBRERÍA GELABERT

Quint, 19 —

CORTAPLUMAS

desde los más sencillos á los precios 14 y 20 piezas

Librería Gelabert

Quint, 19.—Imprenta, 1.

TINTA

Violeta-negra comunicativa

De color violeta negro al momento de escribir la pasa al negro perfecto. Da muchas copias de un mismo escrito y conserva sus propiedades hasta un año después de estar escrita.

TINTA

Moderna, negro fino

Inalterable. No pierde su propiedad y fuerza con pasándole el chupón apenas escrita. Se conserva indefinidamente.

TINTA

Especial para archivos

Fabricada exclusivamente para la confección de documentos que deben archivar y no perder nunca el color de la tinta.

TINTA

Mauve splendid writing ink

Adoptada por nuestros elegantes para la correspondencia privada. De hermoso color violeta, muy fluido, solo puede compararse á la

TINTA

Lady's salon ink

Dedicada por su extraordinaria fluidez é inalterable color violeta, á las damas. Es la tinta obic por excelencia.

TINTA

Blanca, fabricada

para escribir sobre papel oscuro, para dedicatorias sobre las cartulinas de las fotografías.

TINTA

para marcar ropa

La más económica de las tintas. Se emplea con cualquier clase de plumas. Colores negro y encarnado.

TINTA

Amarilla, azul, morada

para escribir en trabajos de fantasía; frasquitos pequeños de diferentes formas.

TINTA

Simpática, invisible

fabricada para escribir en las tarjetas postales, y no verse el escrito.

TINTA

Japonesa purificada

Compuesta especialmente para las plumas metálicas, á fin de que no las oxide nunca.

TINTA

Doble negra superior

Llamada la Reina de las tintas por lo hermoso del color y su bondad.

TINTA

Carmin perfumada

De un hermosísimo color, en frascos de elegante forma, tapón esmerilado.

TINTA

de todas clases, tamaños y precios

se hallan en venta, con otras especies que no se enumeran por su mucha extensión, en la

Librería Gelabert

Quint, 19.—Imprenta, 1.

AVISO

En el Colmado «La Providencia» se ha destinado un departamento con portal en la calle del Rincón en donde se vendrá durante la próxima Cuarema, bacalao en remojo, varias clases.—Bacalao superior.—Tripas de Bacalao.—Sardinias, diferentes clases.—Sardinias en escabeche.—Escabeche de rueda y de Besugo.—Y toda clase de conservas de pescado.

Se desea un Mozo

para una fabrica de Chocolate.

Unión 38 informará.

Imprenta de Gelabert